

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年12月13日 星期二 农历十一月二十 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7898 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度  
河北法制报  
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，  
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社  
开户行：建设银行石家庄西城支行  
账号：1300 1615 0390 5050 1696  
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215  
13932177427（微信同号）  
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取  
河北法制报征订信息单

## 以考促学 以学促用 我省4.5万余名干部在线考法

河北法制报讯（记者 张世杰）12月9日，第14次全省干部宪法法律知识考试通过线上方式进行，全省4.5万余名干部参加。

为做好考试准备工作，省委组织部、省委宣传部、省司法厅、省法治宣传教育领导小组办公室于11月下旬认真制定了工作方案，明确考试范围和考试重点内容，引导各地各部门通过集中学习、培训和自学相结合的方式，深

化领导干部学法效果，切实在尊法学法守法用法上起到表率作用。

本次考试的主题为“学习贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”，题库由我省“八五”普法讲师团5位优秀讲师代表结合自身专业领域拟制。考试主要内容包括党的二十大精神，习近平法治思想，省委十届三次全会部署，宪法、民

法典，党内法规相关内容，法治化营商环境建设及行政执法等领域相关法律法规，安全生产等与推动高质量发展密切相关的法律法规等。

据统计，此次考试线上完成答题人数为45337人，100分人数为19236人，90分至98分共18952人，60分至88分人数共4986人。各地各部门应考尽考，达到了学用结合、以考促学的效果。根据

考试工作安排，各地各部门对未参加线上考试和补考人员进行线下补考，并及时把补考回执报至省法宣办教育领导小组办公室。省法宣办将适时向各地各部门通报本地本部门此次干部宪法法律知识考试结果，并将考试组织参加等情况作为全省依法行政考核和“八五”普法规划实施考核评价的重要参考。

## 省公安厅交管局制定六项保通保畅举措

河北法制报讯（记者 封颖慧）12月8日，省物流保通保畅工作领导小组召开视频会议，对我省疫情防控保通保畅工作进行部署。为全力配合保通保畅工作，省公安厅交通管理局迅速行动，部署制定六项举措，妥善做好近期交通安全管理工作。

全面恢复道路畅通。迅速拆除参与设置的车辆查验、核酸检测和交通管控等设施，确保全省交通防疫检查点限时清零，全面恢复公路正常通行。与本级物流保通保畅联席机制顺畅衔接，对发现的擅自阻断或关闭高速公路、普通公路，擅自关停高速公路

服务区等问题，及时干预处置，迅速消除梗阻，保障路网顺畅。

保障重点物资供应。主动对接有关部门，掌握当地能源保供和燃气运输保障需求，将相关车辆纳入本地保障范围。遇恶劣天气采取交通管控的，关注重点物资运输车辆通行需要，在确保安全的前提下，按需采取优先通行、警车引领等措施，确保供应顺畅。

加强路网运行监测。加强路网交通运行态势监测，加密路面、桥梁、隧道等重点部位的巡查频次，对异常拥堵路段和涉疫运输警情，及时预警、及时核查、及时处置。及时广泛发布气象预警和

管控动态，全面准确告知交通管制政策内容，引导驾驶人合理选择出行线路、出行时间和出行方式，最大限度争取群众理解支持。防范化解交通事故。认真研判交通事故形势变化，提早部署防范应对，做好交通事故预防工作。以冬季公路交通安全区域整治行动为载体，组织公路重点隐患车辆精准查缉集中统一行动，强化“三超一疲劳”、酒驾醉驾等易肇事肇祸重点违法，强化城市电动自行车、工程运输车等重点车辆管理，逐步恢复路面执法管控力度，确保与交通安全形势相适应。

落实便民服务举措。牢固树立以人民为中心的理念，对近期现场查处轻微交通违法行为，以教育警告纠正为主。因疫情导致驾驶人逾期未换证、逾期未检验、机动车逾期未检验的，不进行处罚，不作为事故责任认定条件。对群众居家导致的停车问题，除影响通行且拒不纠正外，原则上不予处罚。

抓实常态化疫情防控。优化细化安全防范措施，配齐配足消毒防护装备，严格落实窗口一线人员安全防护、办事场所消毒防疫等要求，重点做好人员集中场所的疫情防控工作。

## 省法院发布2022年度服务保障京津冀协同发展典型案例及事例

河北法制报讯（记者 李胜男）12月8日，省法院向社会发布2022年度服务保障京津冀协同发展5个典型案例及5个典型事例，以优化完善司法服务保障机制，引导广大干警妥善做好相关案件的审理、执行及诉讼服务工作，更加有力服务保障京津冀协同发展。

为深入贯彻落实党的二十大作出的关于“深入实施区域协调发展战略”等重大部署，进一步彰显司法裁判示范引领作用，充分发挥司法社会功能，省法院从全省法院2022年审结的相关案件中筛选出5个服务保障京津冀协同发展典型案例，同时从各级法院工作做法中筛选出5个典型事例一并发布。

服务京津冀协同发展典型案例分别为北京某岩土工

程有限公司与北京某集团有限公司建设工程施工合同纠纷案、雄安站枢纽片区建设工程施工合同纠纷案、甲某某与乙某某离婚纠纷案、刘某与承德某房地产开发有限公司合同纠纷案，以及李某某诉王某某、北京某物流有限公司、某保险股份有限公司北京分公司机动车交通事故责任纠纷案。

服务京津冀协同发展典型事例有河北高院与国家体育总局共建冰雪运动法律问题研究（张家口）基地并成功举办首届学术交流活动、雄安中院建立“一中院三中心”知识产权保护合作会商机制、邯郸法院全面加强生态环境保护司法协作、秦皇岛中院与天津海事法院签订司法协作框架协议和廊坊香河法院多措并举服务京津冀协同发展。

## 省司法厅多举措提升监督质效磨砺巡察利剑

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 王群牛）省司法厅党委坚定扛起巡察工作政治责任，创新巡察方式方法，强化政治监督质效，有力推动了全面从严治党向纵深推进，向常态转变、向基层延伸。

今年以来，省司法厅党委先后召开全系统巡察工作暨首轮动员部署会、2次领导小组会、4次党委（扩大）会，深入学习贯彻习近平总书记重要论述和全国、全省巡视工作会议精神，贯彻落实中央、省委最新部署要求，深化对政治巡察内涵的理解，校准政治监督标尺，确保巡察利剑指向更加精准。

按照党建、纪检、组织人事、审计、监管改造等模块，省司法厅抽调各单位业务骨干，组建100人的巡察工作人才库和选人用人、意识形态、财务专项检查人才库；探索建立1/3调出、1/3留用、1/3更新的“333”人才库动态调整机制，成立由副厅级干部任组长的两个巡察组，配齐巡察专业力量；坚持“支部建在组上”，充分发挥巡察组党支部战斗堡垒作用，加强巡察人员思想政治建设；健全支部会、务会、全体大会和重要问题分析研判等机制，完善“日碰头、周汇总”制度，进一步提升巡察队伍凝聚力、战斗力。

省司法厅党委巡察办组织深入学习中央、省委巡察工作部署和要求，印发巡察制度管理、业务流程、经验交流等3个汇编，组织认真学习研读，安排经验丰富的同志就巡察监督检查中发现问题的整改落实情况作为巡察监督重点，接续发力，推动全面深入解决问题；将疫情防控作为巡察监督重要内容，统筹推进常态化疫情防控工作。

省司法厅党委坚持在推进巡察的同时，统筹推进省委巡视整改工作，将省委巡视、审计和党史学习教育、教育整顿、警务督察、巡回检察以及上级各类督导检查中发现问题的整改落实情况作为巡察监督重点，接续发力，推动全面深入解决问题。

省司法厅党委坚持在推进巡察的同时，统筹推进省委巡视整改工作，将省委巡视、审计和党史学习教育、教育整顿、警务督察、巡回检察以及上级各类督导检查中发现问题的整改落实情况作为巡察监督重点，接续发力，推动全面深入解决问题。



在第五个“宪法宣传周”期间，曹妃甸出入境边防检查站紧紧围绕“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”这一主题，通过播放宪法宣传片、开展集中学习、视频授课以及向群众发放宣传资料、开展法律咨询等多种形式，开展学习宣传宪法活动，营造尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的良好氛围。图为民警为群众讲解法律知识。

王唯一 佟哲 摄

## 文化铸魂展形象 小院也有大情怀

示。

学习教育常态化。制定《行唐县人民法院丰富党建文化建设的若干制度》，院党组成员对党建工作坚持全员谋划、全员参与。在党史学习教育中，持续强化党史学习、培训和宣讲，班子成员受邀为石家庄市人民法院干警、行唐县委、县人大、乡镇、税务局进行党史专题宣讲9场，从系列宣讲中汲取精神之钙，将党史学习内化为坚定的政治方向和强劲的前行动力。

党日活动常态化。组织干警集体观看《上甘岭》《长津湖之水门桥》《狙击手》等爱国题材电影，激发工作动力、强化宗旨意识。走访慰问老党员，重走革命圣地晋察冀边区革命纪念馆、河北省廉政教育基地、红领巾水库烈士陵园，缅怀革命先烈，接受红色洗礼，重温入党誓词，坚定理想信念。

念，筑牢政治忠诚。

学习竞赛常态化。成立青年干警读书班，开展党史学习读书月等活动，干警围绕所读好书进行分享交流，搭建共同学习进步的平台，形成浓厚的学习氛围，展示干警昂扬奋进的精神风貌。组织习近平法治思想知识竞赛，以赛促学，推进习近平法治思想学深悟透，引导干警自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。举办“让群众过上好日子”主题演讲比赛，进一步激发干警干事创业正能量，让干警政治意识更强、工作作风更

### 法治文化聚力

坚持以习近平法治思想为指导，立足主责主业，以“普及法律知识、弘扬法治精神”为目标，持续涵养法治文化，为社会主义法

治强国建设作贡献。

法治文化与法治精神深入人心。着眼于引导群众、成风化俗，以“我为群众办实事”活动为契机，提供惠及民生的文化服务。成立快板小分队，创新话语表达形式，走进农村、社区、公园、校园普及宣讲法律知识，提高广大群众的学法用法意识。自主创作的多部具有法治特色的群口快板系列节目，受到普遍好评，推动群口快板节目成为行唐法院文化品牌。该院创作的群口快板《养老诈骗解密》，在央视频中以“快板唱‘法’入人心 创新普法接地气”为主题进行了报道。今年6月份，在省法院“防养老诈骗宣传进社区”活动中，该院创作的快板视频在各大商超、公园、主要街道等处的LED大屏上滚动播放。为庆祝建党100周年，该院编创了《心系天平我心向党》，（下转第2版）

## 公示

在中央政法委、人力资源社会保障部组织举办的“新时代政法楷模”推荐评选工作中，衡水市委政法委被确定为“新时代政法楷模”集体正式推荐对象，现予以公示。公示期间，请广大群众进行监督评议。如有意见、建议，请在公示期间向河北省新时代政法楷模推荐评选领导小组办公室反映。

公示期：2022年12月12日至12月16日。  
联系电话：0311-87807093, 69086119（传真）。  
河北省新时代政法楷模推荐评选领导小组办公室  
2022年12月12日